

# 二里头牙璋 见证夏文化影响力



近日,国家文物局发布的中华文明探源工程最新成果显示,大约在距今3800年前,中原地区手工业生产技术发生质变,二里头文化中心区域突然集中出现璋、钺、刀等大型玉器,以及优质闪石玉制成的柄形饰等礼器。璋又称牙璋,被考古学界认为是夏王朝的核心玉器,其传播范围则见证了夏文化非同一般的“影响力”。

目前,二里头遗址共发现4件牙璋。从外观上看,牙璋通常呈扁薄长条形,柄部有孔,前端有形状各异的刃,在璋身与柄部相接处的两侧边缘,有凸起的扉牙。“根据现有的考古实证材料,牙璋的出现,最早可追溯到距今4000多年前,在山东地区的龙山文化遗址、陕北地区的石峁遗址中都有发现。”中国社会科学院考古研究所二里头工作队队长赵海涛介绍,早期的牙璋尺寸较小,造型也较为简单,大部分出自山地祭祀或者城墙夹缝中。

到了二里头文化时期,牙璋的风格及功能出现显著变化:尺寸大型化,长度由之前的约30厘米增加到约50厘米;扉牙形象龙形化,据相关研究,扉牙表现的可能是张着嘴的龙形;功能礼仪化,二里头遗址发现的4件牙璋,均出自高等级的贵族墓葬,表明牙璋已成为代表等级身份的重要礼器。

在二里头夏都遗址博物馆和中国考古博物馆内,二里头遗址出土的牙璋是备受关注的“网红”文物。中国考古博物馆内展出的红色牙璋,长度接近50厘米,出土墓葬底部有一层厚厚的朱砂,其因沾染朱砂而呈现红色,尤为特别。结合玉璋两侧的龙形装饰,考古专家推测它在二里头先民心中拥有神圣地位。《周礼·春秋·大宗伯》也提到牙璋的作用:“以玉作六器,礼天地四方。以苍璧礼天,以黄琮礼地,以青圭礼东方,以赤璋礼南方,以白琥礼西方,以玄璜礼北方。”

除了具备特殊的精神内涵,牙璋也因在多处遗址中都有发现而备受考古界重视。考古发现证实,从中原地区向南,在湖北荆州王家屋场、四川广汉三星堆等许多与二里头相距甚远、看似没有关联的遗址当中,二里头风格的牙璋频频出现,呈现出一种大范围、跨地域的传播姿态。“相关研究表明,一条传播路径是通过湖北、湖南传到了广东、福建、香港地区,另一条传播路径则是顺着长江一直到达三星堆地区,然后继续向南传到越南北部。”赵海涛说,这是二里头文化当时作为先进文化、先进文明强大“影响力”的重要体现。

目前,考古学界已基本达成共识,牙璋的礼仪功能和传播路径,蕴藏解开早期



二里头遗址出土的牙璋

“国家之谜”的重要信息。牙璋的礼仪功能在以中原二里头文化为核心的遗址群中大放异彩,而其向周边广大地区传播的路径也能清晰表明,当时中华文明形成发展过程中开始出现王朝认同、文化认同和礼制认同。

洛报融媒记者 智慧 实习生 卢杨然 (图片由中国社会科学院考古研究所提供)

## 寻找身边好人 传递榜样力量

### 我市公开征集2023年度“洛阳好人”先进事迹线索,共5种类别

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强)记者昨日从市文明办获悉,自即日起至22日,我市面向社会公开征集2023年度“洛阳好人”先进事迹线索。

市文明办相关负责人介绍,2023年度“洛阳好人”征集对象为:主要事迹发生在洛阳或外地的年满16周岁洛阳籍公民,此前曾获“全国道德模范”“时代楷模”“全国劳动模范”等重大荣誉的洛阳籍公民及往届“中国好人”“河南好人”和“洛阳好人”不在征集范围内。

2023年度“洛阳好人”包含“助人为乐”

“敬业奉献”“诚实守信”“见义勇为”“孝老爱亲”5种类别,被推荐人须满足热爱祖国、拥护中国共产党领导、积极践行社会主义核心价值观、遵守公民道德规范、无违法违纪行为等条件。

推荐需填写“洛阳好人”推荐表(可扫描下方二维码下载),另附详细事迹材料。可选择以下三种方式推荐。

1. 电子邮件报送。邮件主题标明“参评‘洛阳好人’”,邮箱:ZMSL105@lytv.com.cn。  
2. 通过所在乡镇、街道或工作单位的团队)组织汇报。

3. 一对一方式送交事迹材料。联系人:贾馨源。联系电话:0379-63903155、18064408374。



## 用好红色资源 擦亮廉洁底色

近日,在中共洛阳组诞生地纪念馆内,讲解员声情并茂地向前来参观的瀍河区党员干部讲述红色文物背后的廉洁故事。

今年以来,瀍河区纪委监委深挖本土红色廉洁文化资源,发挥“红色+廉洁”聚合效应,引导督促广大党员干部在赓续红色血脉中强化使命担当、筑牢信仰之基、弘扬清风正气。依托中共洛阳组诞生地纪念馆、八路军驻洛办事处纪念馆等红色阵地,开设“红廉课堂”,开展“红廉之行”“青年话清廉”“红廉故事大家讲”活动,进行廉洁文化微电影展播,组织党员干部接受红色革命传统教育、观看警示教育片、重温入党誓词等,举办领导干部家属座谈会和清正家风宣讲活动,

邀请省市文明家庭代表分享家风故事、开展廉洁家风情境教育,在传承红色基因中涵养廉洁家风。

“让红色资源与廉洁教育相互融合,既是对红色血脉的传承,又是对廉洁教育的创新。”该区纪委监委相关负责人表示,将持续用好红色资源,深入挖掘本地红色故事、传统文化中的廉洁文化元素,让清风正气充盈瀍河全区。(王可欣)



## 开展工伤预防集中培训 更好保障职工安全

近日,涧西区人社局举办2023年度洛阳市工伤预防(涧西区)集中培训会,辖区相关单位和企业职工工伤预防负责人总计80余人参会。培训围绕工伤认定、工伤待遇(工伤经办流程)、劳动能力鉴定、安全生产法规等重点领域,集合相关案例为参会者答疑解惑,以使用用人单位更好保障职工的安全及合法权益。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 刘本忠 摄



## 翠云路街道: 党员群众齐上阵 铲雪除冰保安全

近日,洛龙区迎来今冬首场降雪,路面积雪结冰给人们出行带来了很大的安全隐患。雪情就是命令,洛龙区翠云路街道各级党组织迅速动员辖区广大党员干部群众,开展铲雪除冰工作,确保道路畅通和人们出行安全。(如图)

翠云路街道中原新城社区党总支联合城管办,积极组织辖区物业公司、党员志愿者开展道路冰雪清扫工作;广利社区党总支动员物业公司、党员群众开展扫雪防冻工作,保障辖区道路畅通;龙祥东社区党委组织党员干部开展除冰工作,确保群众安全出行;宝龙社区党总支、泉舜社区党总支、正大社区党总支组织社区工作人员开展道路冰雪清理工作,保



障群众出行安全;综合执法办发动沿街商户落实“门前三包责任制”,积极清扫门前积雪和路面垃圾。昨日上午,大家相互配合,认真作业,积极主动在铲雪除冰中担当作为,为寒冷的冬天增添了一份温暖。程晓东 陈莹文/图

# 中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第十三批)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3HA202312040059	洛阳市孟津区白鹤镇产业集聚区,晚上所有的工厂都排放出刺鼻的气味,影响居民生活;有少部分厂占用湿地,很多厂占用耕地,以租代征,没有给居民赔偿。	洛阳市孟津区	大气	举报内容共涉及3个问题。经调查1个不属实,1个部分属实,1个属实,整体上部分属实。1.“洛阳市孟津区白鹤镇产业集聚区,晚上所有的工厂都排放出刺鼻的气味,影响居民生活”问题不属实。孟津区先进制造业开发区华阳园区(举报称孟津区白鹤镇产业集聚区)现有生产企业53家,其中13家重点涉气企业已经安装在线监控设备并与省、市生态环境部门联网。近年来,根据上级要求,园区先后完成7家重点企业挥发性有机物治理任务,12家工业企业废气治理任务,工业企业锅炉拆除1台、低氮改造2台,3家加油站油气排放治理任务,2020年华阳园区投资400余万元建成投用有毒有害气体监测预警系统。2023年12月8日和9日孟津区委托第三方检测机构对华阳园区周边三个点位(炎黄大道、华阳大道、焦柳大道)的环境空气进行监测,监测结果符合相关标准。2.“有少部分厂占用湿地”问题属实。华阳园区有3家企业厂区与河南黄河湿地国家级自然保护区实验区存在交叉重叠情况:一是河南三杰新材料科技有限公司与保护区实验区重叠约141亩,重叠区域现状为乔木林与荒地;二是河南科莱达新型建材有限公司与保护区实验区重叠约30亩,重叠区域现状为荒地;三是洛阳富创金属材料有限公司与保护区实验区重叠约30亩,现状为荒地和部分厂房(已废弃)。当前3家企业与保护区重叠区域为荒地、林地和废弃厂房,未产生污染物对环境造成影响。2.“很多厂占用耕地,以租代征,没有给居民赔偿”问题部分属实。经查,华阳园区内企业不存在占用耕地、以租代征问题,但2023年土地补偿款2346.17万元未兑付到位。	部分属实	一是孟津区加强湿地保护区保护,维持重叠区现状,不得出现建设、开发、利用;二是洛阳市生态环境局孟津分局加大对园区企业的监管力度,严查环境违法行为;三是孟津区及时兑付群众土地补偿款;四是举一反三,抓好类似问题整改,达到群众满意的效果。	经调查处理,该问题已于2023年12月9日阶段性办结,具体情况如下:孟津区湿地管理部门加强3家企业与保护区重叠区域的监督管理,维持其现状,确保重叠区域内不出现建设、开发、利用情况。孟津区于2024年春节前将土地补偿款兑付给群众。	阶段性办结	无
2	D3HA202312040029	洛阳市洛龙区学府街道办事处田山社区,姓张的村民占用举报人的耕地建养猪场,3年不给租金。	洛阳市洛龙区	其他污染	举报内容共涉及2个问题,经调查1个属实,1个不属实,整体上部分属实。1.“姓张的村民占用举报人的耕地建养猪场”问题不属实。该处土地于2002年由举报人等6户群众出租给张某某(已故)、张某某用于经营养殖场,后由于市场原因,张某某、张某某不再经营畜牧养殖,改为仓储租赁。2018年10月原龙门镇田山村社区划调整至学府街道办事处管辖,2020年根据上级要求,该处建筑被确定为违法建筑,学府街道办事处依法对其进行拆除。该地块目前现状为空地,有零星树木,无建筑物和构筑物,不存在养猪场情况。该处土地性质二调为村庄用地和林地,三调为物流仓储用地、商业服务业设施用地和林地,无耕地。2.“3年不给租金”问题属实。2020年该处建筑拆除后,张某某未再给群众支付土地租金。举报人等6户群众将张某某起诉至洛龙区人民法院,经法院调解,双方已达成一致意见,目前该部分租金已按转至田山社区集体账户,待完善相关手续后发放给6户群众。	部分属实	该地块无构筑物 and 建筑物,不涉及违法占用耕地和畜禽畜牧污染。群众反映的地租问题属民事纠纷,已由法院调解到位,田山社区正在办理财务手续,待手续完善后发放给6户群众。	经调查处理,该问题已于2023年12月7日阶段性办结,具体情况如下:举报人等6户群众已将张某某起诉至洛龙区人民法院,根据洛龙区人民法院调解结果,按照双方达成的意见,尽快督促田山社区将租金发放到位。	阶段性办结	无
3	D3HA202312040017	洛阳市孟津区化园路西侧石化园区内,有两家无豆制品加工厂,污水乱排不清楚具体排放到哪里,认为在化工园区内建设食品加工厂,选址不合理。	洛阳市孟津区	水	举报内容共涉及2个问题。经调查2个均属实,整体上问题属实。1.“洛阳市孟津区化园路西侧石化园区内,有两家无豆制品加工厂,污水乱排不清楚具体排放到哪里”问题属实。经查,洛阳市孟津区化园路西侧石化园区内有两家豆制品加工厂未办相关手续,属于“散乱污”企业,生产过程中产生的污染物为生产废水,产生的污水未经处理直接排入孟津区化园路石化园区内城镇污水管网,最终流入洛阳北城水务有限公司污水处理厂进一步处理。2.“认为在化工园区内建设食品加工厂,选址不合理”问题属实。洛阳市孟津区化园路位于孟津区先进制造业开发区石化园区内,化工园区主导产业以石油化工、化工新材料为主。在化工园区内从事豆制品加工不符合园区产业发展要求及规划。	属实	一是孟津区加大对“散乱污”企业的排查力度,做好“散乱污”企业的整治工作;二是洛阳市孟津区先进制造业开发区做好项目招商和预审工作,服务好企业发展。三是举一反三,抓好类似问题整改,防止“散乱污”死灰复燃,并做好政策宣传和解释工作。	经调查处理,该问题已于2023年12月8日办结,具体情况如下:2023年12月5日,孟津区河阳街道办事处、孟津区市场监督管理局按照“散乱污”取缔要求,对两家豆制品加工厂采取“两断三清”措施。目前,两家豆制品加工厂已取缔到位。	已办结	无
4	D3HA202312040015	洛阳市生态环境局伊川分局,拖欠18个月工资,五险一金长期未缴纳。	洛阳市伊川县	其他污染	举报内容共涉及2个问题。经调查2个基本属实,整体上基本属实。1.“洛阳市生态环境局伊川分局,拖欠18个月工资”问题基本属实。洛阳市生态环境局伊川分局财政供给人员36人工资正常发放,拖欠的是自收自支和聘用人员17个月工资,共计2450.6万元。2.“五险一金长期未缴纳”问题基本属实。洛阳市生态环境局伊川分局财政供给人员36人,五险一金正常缴纳,拖欠的是自收自支和聘用人员五险一金,共计4090万元。	基本属实	伊川县积极消化自收自支和无编人员历年拖欠的工资和五险一金,争取2027年底前补齐拖欠的自收自支和无编人员工资和五险一金。	经调查处理,该问题未办结,制订了整改方案,具体情况如下:1.伊川县将在财政保障“三保”刚性支出的情况下,多方筹措资金,努力按时发放自收自支和无编人员工资,妥善解决自收自支和无编人员各项待遇。2.春节前补发2个月拖欠的工资和对应的五险一金。3.2024年6月底前补齐欠缴的在编自收自支人员的养老保险金。4.根据财政增收情况逐步解决全县自收自支和无编人员工资和五险一金,争取2027年12月底前拖欠的各项待遇解决到位。	未办结	无